

全球2023回眸之欧洲地区

解决内忧外患困难重重

2023年的欧洲内外承压。从外部因素看,乌克兰危机久拖不决,导致欧盟多面承压;巴以冲突异常惨烈,加剧欧盟内部立场分歧,一些成员国遭遇恐袭风险上升。从内部因素看,走出经济颓势前路漫漫,实现欧盟扩员目标和解决非法移民等问题面临共识难寻的困境。

内忧外患构成严峻挑战

2023年,乌克兰危机延宕不止,给欧盟带来持续压力。目前来看,俄乌谈判前景依然渺茫,包括欧盟在内的西方“援乌疲劳现象”日益显著。由于欧盟成员国间的立场分歧,12月中旬举行的欧盟峰会未能就对乌克兰的500亿欧元援助达成一致。考虑到美国国会仍未批准新一轮对乌援助,此次欧盟未能通过援乌计划无疑将对乌克兰造成进一步打击。匈牙利总理欧尔班明确指出,不应该向乌克兰提供更多资金,而是应该结束冲突。

匈牙利21世纪研究所研究员戴阿克·达尼埃尔认为,匈牙利在乌克兰问题上“并不孤单”,欧盟几个主要成员国都赞同欧尔班的立场,只是“迫于美国和媒

体的压力不敢公开表态”。

2023年,赴欧移民数量不断上升,令欧盟头疼不已。移民问题再度成为欧盟国家亟待解决却又难找到良策的焦点议题。近年来由于恐袭事件频发,不少成员国对安全问题更为谨慎,欧盟各国迟迟无法就接受非法移民问题达成共识。此外,12月的欧盟峰会上成员国亦未能就加沙停火问题达成一致,凸显其内部分歧,一些国家发生极端事件的风险也在上升。

2023年,欧洲政坛极右翼势力保持崛起势头。在荷兰,极右翼政党自由党在12月初公布的议会众议院选举结果中获得最多席位,首次成为众议院第一大政党;

在瑞典,极右翼政党瑞典民主党去年已跃升为议会第二大党,对执政联盟多项主要施政领域产生影响;在意大利,极右翼政党兄弟党已上台执政;在德国,极右翼党派选择党的支持率近期创下历史新高。欧洲不少专家担忧,多国极右翼政党崛起可能影响明年的欧洲议会选举。

面对严峻的战略困境,欧盟试图以扩员“破局”。欧盟峰会在匈牙利缺席投票的情况下通过了启动乌克兰和摩尔多瓦入盟谈判的决定。与此同时,一些西巴尔干国家也都不同程度开启了加入欧盟的进程。不过,成员国态度不一、候选国自身条件不足以及自身内部改革困境等都将成为欧盟扩员进程中的障碍。

走出经济颓势前路漫漫

欧盟统计局数据显示,今年第三季度欧元区经济环比萎缩0.1%。

2023年,受全球需求减少、融资条件收紧、能源供应危机延宕等多重因素影响,加上乌克兰危机、巴以冲突的冲击,欧洲经济陷入低增长泥潭。民众消费支出、企业生产和投资受到明显抑制,旅游、餐饮、制造、零售、建筑等行业企业纷纷

被迫裁员甚至陷入破产。欧盟因地缘紧张局势增加了军事与经济援助支出,导致经济下行风险上升。由于能源转型缓慢、数字化发展滞后以及人口老龄化等问题长期未解,欧盟推进“再工业化”前景并不乐观。

此外,高利率环境下融资困难正在欧洲酝酿新的不稳定因素。2023年上半年

年,多家美国银行关闭、瑞信危机引发欧美金融市场震荡。目前,以欧洲房产巨头西格纳破产为代表的商业地产行业债务和融资困境令市场普遍担忧。

既要应对地缘政治危机的冲击,又要突破通胀压力和增长乏力的困境,欧洲经济复苏前路漫长。欧洲经济低迷的状况预计将延续至2024年。

欧中合作呈现回暖势头

这一年,欧盟与中国在多领域、多层次交往增多,双方寻求共识,管控分歧,促进合作,双方关系呈现巩固发展的良好势头。

2023年是中欧建立全面战略伙伴关系20周年,欧盟委员会主席冯德莱恩、法国总统马克龙、欧盟外交与安全政策高级代表博雷利等相继访华。中国国务院总理李强6月访德、法两国,并主持第七轮中德政府磋商、出席新全球融资契约峰会。

近年来,中欧在光伏、电池、新能源汽车等领域合作发展迅速。与进行反华鼓噪的一些政客形成鲜明对比的是,欧

洲商界清醒而务实。在跨国企业眼中,中国的发展绝非风险,而是巨大机遇,欧洲企业纷纷加大对华投资。

今年10月,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举办,多个欧洲国家领导人或领导人高级别代表与会。十年来,中国同欧洲地区参与共建“一带一路”国家间贸易额不断增长,中欧班列驰骋不息,标志性项目开花结果,中欧人员交往更便利。

中欧今年10月在北京举行第十二轮中欧高级别战略对话,12月在北京举行第二十四次中国—欧盟领导人会晤。双

方已全面恢复各层级交往,特别是绿色、数字、经贸领域高层会晤成功举行,形成新的共识和成果,展现了中欧关系的韧性和活力。

中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明,在当前动荡加剧的国际形势下,中欧关系具有战略意义和世界影响,关乎世界和平、稳定、繁荣。新的一年,欧盟如何继续推进欧中互利合作关系,更多地求同存异,求同化异,将考验欧洲领导人的智慧。

新华社布鲁塞尔12月27日电



节礼日购物忙

12月26日,在加拿大里士满,人们到一家奥特莱斯商城购物。

每年12月26日,即圣诞节后一天是西方很多国家的节礼日,各商家通过大幅度的折扣促销吸引顾客购物。

新华社发

韩国首尔

明年将启用无人机监控交通状况

韩国首都首尔市政府26日宣布,将于2024年启用无人机实时监控交通状况。

据《韩国先驱报》报道,届时,人工智能算法将对无人机从距地面约200米高度拍摄的监控画面进行分析,找出规律并预测路况。

首尔市交通管理部门从今年秋季起开始收集无人机报告的交管数据,从明年起将与首尔地方警察厅和相关设施管理公司共享这些信息,以决定如何更好地管理和应对交通状况。

为构建这个基于无人机和人工智能技术的交通管理系统,首尔市政府在今年9月和10月进行了几次测试,包括用无人机监测秋季大型公共活动的人群密度和附近道路状况。首尔市政府希望,未来能够通过无人机与人工智能技术的结合,更快地发现并应对可能出现的交通问题。

无人机还将被用于检查路旁建筑工地,辅助检查人员工作。它们拍摄的画面将被用于确认建筑工地是否违反安全规定,或者是否占用过多道路空间。

首尔市城市交通部门官员说,通过利用先进技术,市政府将能够提高首尔的交通管理能力,为市民提供更安全的交通环境。

新华社微特稿

泰国南部

特大洪灾致6人死亡

新华社曼谷12月27日电 泰国防灾减灾厅27日发布消息说,连日暴雨导致泰国南部5个府遭遇特大洪灾,近7万户居民蒙受损失。那拉提瓦府官员说,该府至少有6人在洪水中死亡。

泰国防灾减灾厅说,那拉提瓦、北大年、沙敦、宋卡和也拉等5府连日暴雨,引发50年来最严重洪灾。截至目前,共有68941户家庭受灾。未来3天,这5府仍然面临严重积水及海水倒灌风险。那拉提瓦府副府尹比差说,洪灾导致该府至少6人死亡。

泰国总理赛塔26日前往南部视察洪灾形势。泰国公共卫生部长冲拉南·西胶26日下令有关部门密切关注南部洪灾,做好医疗应急支援准备。泰国政府住房银行27日说,将采取措施向灾区民众提供必要帮助。

刚果(金)

暴雨导致至少22人死亡

刚果(金)地方官员26日说,该国中开赛省当天遭遇持续强降雨,引发洪水和山体滑坡,导致房屋道路被毁,至少22人死亡。

中开赛省省长约翰·卡贝亚告诉路透社,降雨自凌晨1时持续至下午4时,首府卡南加灾情最严重。除最初报告17人死亡外,当天晚些时候又确认5人死亡。他说,在一起因灾死亡事件中,一堵墙倒塌造成一个家庭的10口人遇难。

卡南加超过15座房屋在暴雨引发的山体滑坡中被冲毁。卡贝亚说,在洪水中受损的建筑包括一所高校和一座教堂。

卡南加市市长罗丝·穆瓦迪·穆苏贝说,“大多数人员死亡系在不宜建设用地上建造的房屋墙壁倒塌所致”,该市已请求中央政府提供援助。

在刚果(金)部分地区,尤其是偏远地区,强降雨引发的洪水经常发生。

今年5月,该国南基伍省连日暴雨引发的灾害造成超过400人死亡。12月初,暴雨袭击南基伍省首府布卡武,造成至少14人死亡;24日,暴雨在东部地区引发山体滑坡,造成至少4人死亡、20人失踪。

新华社微特稿